

En Burgos: Mes, UNA peseta. Trimestre, 3.50; Semestre, 6.50; Año, 12. Extranjero y Ultramar, Año, 20. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS. ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, cinco céntimos. COMUNICADOS y avisos de redacción: de 25 a 5 pesetas. ESQUELAS FUNEBRES: de 5 pesetas en adelante. Rebajas a los suscriptores y a los anuncios permanentes. PAGO ADELANTADO

Año VIII.—Núm. 2.106.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 35.

TELÉFONO NÚM. 65.

Miércoles 26 de Enero de 1898.

## Mr. POUJADE, Avellanos, 3, pral.—Fotografías, foto-pinturas, esmaltes y ampliats.

**A. Hurtado**  
CIRUJANO-DENTISTA  
**DE LA REAL CASA**  
Espolón, 10  
Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo a los últimos adelantos.  
Orificaciones y empastes de todas clases.  
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.  
Horas de consulta: de nueve a cinco.  
Espolón, 40, pral. dcha.

**La relojería de Luis Torres,**  
SUCESOR DE INCLAN,  
se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, a la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos.  
Se empavonan relojes de acero.

**REGIMIENTO INFANTERÍA DE S. MARCIAL**  
NÚMERO 44.  
A las diez de la mañana del día 2 del próximo mes de Febrero tendrá lugar en el patio del cuartel de la audiencia vieja, la venta en pública subasta de un caballo de deshecho de la plantilla de remonta asignada a dicho cuerpo, a cuyo acto podrán concurrir cuantas personas se interesen en el mismo.  
Burgos 26 Enero de 1898.—El comandante secretario de la Junta, Joaquín Pastor.

**Ecos políticos**  
Carta de Madrid.  
El asunto del día.—Cuba.—Impresiones optimistas.  
Madrid 25.

No hay más asunto ni más tema en la crítica que la salida del crucero americano *Maine* con rumbo a los puertos de Cuba. Sobre este hecho se han formulado no pocas profecías, se han hecho fantasías pesimistas y no pocos cálculos alrededor de un acuerdo que por las apariencias tiene singular importancia, pero comenzando por la impresión del jefe del Gobierno, manifestada esta mañana al salir de Palacio y terminando por el texto oficial de la nota oficiosa publicada por el ministro de Marina americano, todos los recelos y todas las suspicacias se han desvanecido.

El señor Sagasta nos decía esta mañana, contestando a nuestras preguntas respecto de los rumores pesimistas acerca de la actitud de los Estados Unidos y su Gobierno: «Díganme ustedes esos rumores; el Gobierno tiene motivos para estar tranquilo.»

Estas brevísimas palabras tenían ya la autoridad y el sello que dan las referencias autorizadas.

Después supimos, y nos consta, que el Gobierno había recibido el texto de la nota oficiosa que ha hecho publicar en la prensa norteamericana el ministro de Marina Mr. Lung.

En la nota se dice que lejos de tener fundamento los rumores esparcidos sobre el movimiento de la flota americana relacionada con los disturbios de la Habana; las circunstancias eran satisfactorias para España y que si el crucero *Maine* había salido con rumbo a los puertos de Cuba, era restableciendo una costumbre, pero añadiendo que eran cordiales y lo son las relaciones entre España y los Estados Unidos, y que seguirían inalterables.

De esta nota se deduce, que, en efecto, si el gobierno de los Estados Unidos abraza algún plan *sinestro*, ha vuelto sobre su acuerdo, rectificándolo acaso porque no midió la gravedad de su propósito.

Y ya hablando de esto, hay que señalar el hecho de haber llegado a Madrid el jefe de la escuadra de instrucción, señor Cervera, quien esta tarde ha visitado al ministro de Marina, dándole cuenta del estado de nuestros barcos de guerra y quien sabe si el gobierno en el próximo Consejo acuerde, para corresponder a la visita del *Maine* a los puertos de Cuba, enviar un acorazado de la marina española de visita a los puertos o algún puerto de la república de la Unión americana!

Casi tengo la seguridad de que se tomará aquel acuerdo.

Contrastando con las impresiones que llegan de los Estados Unidos, y que quedan expuestas, circulan otras relativamente optimistas de la campaña de Cuba.

Al mismo tiempo que se tiene noticia de la salida del general Blanco, acompañado de los generales Nario y Valdeirrama, para el Oriente de Cuba, han tomado hoy cuerpo las esperanzas de próxima pacificación de Cuba, y a última hora se ha dicho, con referencia a un consipio ministerial, que no tendría nada de particular que en el próximo mes de Febrero tuvieran resultado práctico gestiones que vienen realizándose para que determinados cabeceillos depusieran las armas. Algo así como el Zanjón, decían los que presumían de bien enterados.

Claro es que no puede asegurarse que esos rumos tengan fundamento, como tampoco se comprenden los motivos que hayan podido tener unos comerciantes de Santander para hacer apuestas relativas al próximo fin de la guerra.

### Noticias varias

Según el último censo, de los datos recogidos en 3774 cédulas resulta que la población de derecho asciende en Palencia a 15.765 habitantes, siendo la de hecho 16.095.

Zola ha enviado al procurador general de la república francesa una lista de los testigos que se propone convocar ante el juzgado.

Dicha lista comprende 104 nombres y será un verdadero libro de oro de notabilidades parisienses, pues en ella figuran exministros, senadores, diputados, académicos, profesores, literatos, generales, oficiales de estado mayor, grafólogos y cuantos nombres han sonado en las polémicas de la prensa.

Figuran también en la lista los secretarios y agregados militares a las embajadas de Alemania, Austria, Inglaterra, Italia, Rusia, y el comandante de ingenieros señor Echagüe, agregado a la de España.

Zola pide, además, que el procurador aporte al acto del juicio los documentos de los procesos instruidos a Dreyfus y Esterhazy, incluyendo las piezas secretas y las cartas de Picquard.

Telegrafían de Méjico que en la corrida celebrada el jueves último en la Plaza de San Luis de Potosí un toro cogió al espada Nicánor Villa, *Villita*, ocasionándole una grave herida.

Luis Mazzantini con sus cuadrillas ha salido ya de aquella república para la Habana, donde toreará el domingo.

El crucero yankee *Maine*, de que tanto se viene hablando con motivo de su visita a la Habana, es un acorazado de combate de segunda clase, con dos torres a barbata. Fue botado al agua en 1890, desplaza 6.682 toneladas, tiene una fuerza de nue-

ve mil caballos de vapor y una velocidad de 17 millas por hora.

Monta cuatro cañones de 10 pulgadas, seis de seis, ocho de tiro rápido y cuatro Gatlin. Su tripulación es de 510 hombres.

El Ayuntamiento de San Cebrián de Mazote (Valladolid) ha tomado un acuerdo que le honra sobremanera.

Después de haber arreglado los caminos que cruzan aquel término, ha resuelto poblarlos de arbolado, haciéndose la plantación en los primeros días del próximo Febrero, inaugurándola los niños de la escuela pública, a cuyo efecto se celebrará conforme a la hermosa práctica establecida ya en otros puntos de España, la llamada fiesta del arbol.

He ahí un laudable ejemplo que deberían imitar todos los pueblos de Castilla, bien necesitados ciertamente de que se fomenten en ellos el arbolado y de educar a los niños en el respeto que merecen plantaciones tan útiles a la agricultura.

### Variedades

**Pobres pajaritos! — Proyectos de un astrónomo.**

¿Saben ustedes cuántos pájaros se destinan todos los años a los sombreros de las señoras? Pues la friolera de 300 millones.

Una casa de Londres importa anualmente, sólo para ella, 400.000 colibríes, 6.000 aves del paraíso y 500.000 pájaros de otras diversas clases.

Otra casa, de Londres también, acaba de vender en un plazo de cuatro meses, 800.000 pajarillos procedentes de la India y del Brasil.

El congreso de ornitología celebrado recientemente en Nueva York, protesta contra tales estragos, que acabarán pronto con muchas razas de pájaros utilísimos, y hace un llamamiento al buen corazón de las damas.

En nombre de nuestras lectoras, cumples advertir al congreso ornitológico que sus lamentaciones es tiempo perdido.

Los magníficos proyectos tiene Camilo Flammarion: fotografiar el movimiento de los astros y ofrecer una imagen de la tierra, según infiere el célebre astrónomo que ha de aparecer vista desde la luna.

No podemos dar extensa cuenta de estos proyectos, y nos limitaremos a decir que para la realización del primero intenta Flammarion valerse de una gran campana abierta en la cual colocará un cinematógrafo cuyo objetivo abarcará una vasta extensión del espacio.

Cierto que no hay cinematógrafo que pueda estar en movimiento durante las horas de la noche; pero como el movimiento aparente de las estrellas es muy lento, Flammarion podrá tomar dos mil o tres mil pruebas durante la noche sobre la misma película a intervalos regulares.

Obtendrá pruebas fotográficas representativas de la postura del sol, salida de los astros de la vía láctea y, por fin, de la salida del astro rey, como dicen los poetas.

Para el otro efecto, Flammarion hará construir un globo, con todos los detalles de la superficie, el cual, movido por aparato de relojería e iluminado de modo conveniente, dará la calculada apariencia que, según infiere el astrónomo, ha de darnos idea de cómo resultará nuestro mundo mirado desde la luna.

### El timbre del Estado

De los estados de recaudación obtenida por timbre del Estado aparece que se recaudó en las cuatro provincias que

comprende la segunda región, en los años 1896 y 1897, lo siguiente:

En Burgos, en 1896, se recaudaron 590.199 pesetas 89 céntimos, y en 1897, 631.839 pesetas 24 céntimos, ó sea 44.639 pesetas más que en el último año.

En Logroño, en 1896, 430.094'45 y en 1897, 448.708'69, es decir, 18.609'24 más en el último año.

En Santander, en 1896, 927.395'04, y en 1897, 999.400'63, ó sean 72.005'59 pesetas más.

En Soria, en 1896, 211.129'01, y en 1897, 228.887'22, ó lo que es lo mismo, 17.758 pesetas más.

En las cuatro provincias hubo en 1897 un aumento de recaudación de 153.012'39 pesetas.

En toda España se recaudaron en el año 1896 48.662.313 pesetas 27 céntimos; en 1897 llegó lo recaudado a la respetable suma de 50.256.141 pesetas, ó sean 1.593.827'73 pesetas más que en 1896.

### TROPAS QUE REGRESAN

Es cierta, aunque no en todas sus partes, la noticia del regreso a la Península de gran número de reservistas de 1891, que serán licenciados en cuanto llegue a Cuba el contingente de 1897; pero, según informes de un individuo del Gobierno, no serán 14.000 los que vuelvan, sino algunos menos.

Ya está acordada la forma en que ha de regresar a la Península el ejército de Filipinas que deba repatriarse.

Embarcarán para España en los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril 6.000 hombres.

Respecto a los generales, jefes y oficiales, nada se sabe, pues esto último lo resolverá el general Primo de Rivera, a quien ha concedido el Gobierno amplios poderes.

### CRÓNICA PARISIENSE

**El corazón de París.—La estatomanía.—El París viejo.—Un autor niño.—Modas.**

Para poder aquilatar el verdadero valor psicológico del pueblo parisiense, es preciso un espíritu de fina observación a toda prueba, del cual carezco. Pero soy curioso, veo, comparo y deduzco más ó menos burdamente lo que cualquiera deduciría en mi lugar.

Los clases sociales pueblan París; ricos y pobres; esto sucede también en todas partes. Pero aquí la línea divisoria está hondamente marcada; de ahí la guerra de clases, la lucha...

Con esto quiero decir que debemos observar la vida del rico, del *chic*, del elegante parisiense y compararla con la del pobre, la del *pópulo*; delineando así la resultante, la característica manera de ser tan especial de este pueblo.

El mal llamado populacho es todo llaneza, todo corazón, y sin doblez ni prejuicio; camina sin mirar por la senda que le marca su entusiasmo.

El parisiense *chic*, el hombre de mundo, ese ya es otra cosa.

Bastóme para darme cuenta de su modo *sui generis* de comprender la vida, el desfile que no ha mucho presencié bajo las grandiosas bóvedas de una suntuosa iglesia parisiense, con motivo de unas horas fúnebres.

sién lo mismo tiene su espíritu desprecupado en una exposición que en un ensayo general ó en unas honras fúnebres.

Ruidos de sillas, remolinos de multitud, murmuraciones en alta voz; todas aquellas gentes del frac y del perfume van y vienen cual si su billete de invitación fuera una entrada de paseo en *Folies-Bergère*.

Ellos, los hombres, llevan su reluctante sombrero de copa calado en el bastón, para circular más cómodamente; ellas, las mujeres, toman por asalto las sillas y los reclinatorios, y de pie, apoyadas en el hombro de algún enamorado galán, miran, critican, rien, vociferan y hasta relatan anécdotas por cuenta del difunto ilustre.

De todo ese conjunto de seres humanos no brota ni una sola plegaria, porque la oración no es un snobismo y los snobs no saben rezar.

Allí se cruzan las invitaciones para el próximo sarao, se cotizan los valores de bolsa y los amores se cambian tarjetas de desafío, se rie, se exhibe la vanidad, pero no se reza, no se piensa para nada en el alma de aquel que sirviera de pretexto para la reunión.

He ahí uno de los aspectos bajo el cual yo he observado la raza parisiense del antiguo *faubourg Saint-Germain*.

Muy en breve Charcot, la eminencia médica, tendrá una estatua en París. Desde ahora veo ya en mi caduca imaginación reproducidos aquellos largos cabellos, aquella nariz napoleónica, aquel rostro pelado, aquellos labios finos de un dibujo cruel y aquellos ojos escudriñadores de una fijeza sin piedad.

El escultor que, no hace aún muchos años, *estatificó* a Broca, médico también eminente, puso en la mano del sabio un descañado cráneo, convirtiéndole con este atributo en algo parecido al *Hamlet* del *boulevard Saint-Germain*.

Cuanto a Charcot, el atributo será un hospital de la Salpêtrière en miniatura, y seguramente que nadie podrá mirar la estatua sin estremecerse con el escalofrío de la neurosis.

Ese hombre de bronce servirá para evocar toda la miseria humana, la miseria moderna, la miseria de los siglos que se acaban.

Otro, desde lo alto de su pedestal, personifican el genio, la virtud ó el valor, la grandeza en vivir y morir; éste simbolizará la tristeza, porque él nos demostró que sólo somos un inmenso foco de histerismo y él fue quien descubrió la neurosis hasta en la sonrisa y en los besos.

Gracias a él todos sabemos que la humanidad es un montón de fantoches en crisis de columna vertebral y que nuestras mujeres son frágiles muñecas destinadas a la ducha.

El nos ha lanzado en una danza infernal con sus desencantos; nos ha enseñado la desilusión y por él toda la humanidad vive en un continuo sábado de agoreros y de brujas.

Y mañana él, impassible sobre un zócalo de de mármol ó de granito, presidirá la danza macabra, cual otro comandador.

Y el día de la inauguración, aquellos que se obstinan en honrar solemnemente a los capitanes y a los soldados, podrán decir al mirar la estatua de Charcot, que tenemos el héroe de la gloria que merecemos.

Cuantos extranjeros hayan visitado la capital de Francia no habrán dejado de curiosar alguna vez por los ya escasos rincones del París viejo, esas estrechas callejuelas cuyas devesenidades casca recuerdan los tiempos medioevales, y cuya existencia resulta incomprensible aquí, en medio de tanto y tanto moder-

nismo; pero cuya contemplación agrada.

Poco á poco van desapareciendo esos restos de los tiempos pasados, el progreso todo lo avasalla sin darse punto de reposo á la demolición para construir de nuevo.

Los grandes monumentos subsisten, las torres que desprecio al aire fueron, aún quedan; pero también desaparecerán más tarde ó más temprano, también se rendirán á su gran pesadumbre.

Digalo si no el espléndido Palacio de la Cour des comptes, que aun en ruinas resulta magnífico.

Su demolición ha comenzado, el Progreso necesita aquel solar para ampliar en él una inmensa estación ferroviaria y la Cour des comptes, el recuerdo vivo de los horrores de la Commune, vá cayendo más que pausadamente bajo los golpes de la piqueta demolidora.

Los restos artísticos del palacio se venden por subasta; pero ni aun aficionados á ellos quedan á juzgar por que una magnífica estatua de la República, firmada Clésinger, se ha llegado á pagar en la fabulosa suma de doce francos.

Estamos degenerados. Pasaron ya los tiempos hermosos del entusiasmo, somos escépticos á fuer de positivistas y hoy sólo sabemos defender un ideal prostituyéndole, sólo peleamos por una empresa cualquiera ridiculizándola.

Por ejemplo, nos dá una idea de cómo el pueblo aprecia cualquier sistema político el siguiente anuncio de uno de los más importantes almacenes de París:

Reloj socialista.

(Solo marcha 8 horas diarias)

Sardou, el fecundo autor que con tanta facilidad compone sus obras y que suele hacernos bostezar de hastío casi siempre, nos amenaza con su drama ó comedia Paméla.

Uno de los principales personajes de la obra es el Delfín Louis XVII, y como se trata de un papel difícil y delicado, aun no se ha podido encontrar un niño capaz de comprenderle.

Mientras tanto, Sardou mismo hace de niño en los ensayos y hay quien dice que lo hace con tanto primor como si el académico no hubiera pasado aún de los 15 Añiles.

En efecto, Sardou no ha salido aún de la infancia.

Las crónicas de modas publicadas durante la semana última coinciden en aquello de meterse en honduras, mejor dicho en interioridades.

Todas ellas hablan de ropa interior.

Establecen la diferencia que existe entre las costumbres inglesas y las francesas; pues mientras la mujer francesa pone gran cuidado en adornar su corsé, su camisa, su pantalón y su falda de barras, la despreocupada inglesa se contenta con un simple maillot de acróbata y suele suprimir el corsé.

Hablaré, pues, de las modas francesas que no podrán ser tan prácticas como las inglesas, pero resultan más femeninas.

Las camisas de hoy son cortas y sin mangas.

El cuerpo de esta prenda, puede decirse que vá colgado de los hombros mediante grandes lazos de seda de muy bonito efecto.

En la parte baja ó sea en el borde se coloca un bordado y, mejor aún, un volante.

No se llevan ya las camisas de colores vivos ó delicados, ni mucho menos negras; toda mujer de buen tono sólo emplea la fina batista blanca.

El corsé puede decirse que hoy ya queda reducido á un simple justillo, sin ballenas.

Se hace en colores de tonos suaves rameados de dibujos tono sobre tono.

La falda de barras suele ser más lujosa que la falda de encima, sobre todo en París donde á causa del agua, se hace más aquella que esta.

Cuanto al pantalón, puede asegurarse que se ha convertido en una verdadera cascada de puntillas y encajes. Se hace siempre blanco, adornado de lacitos de seda color crema ó rosa.

Antonio Ambros.

Paris 23 de Enero de 1898.

Teatro.

Un paso-doble, una jota, una polka, unos comets y un scotis en cuanto á la música: una carta que despierta celos y origina equivocaciones, y un baile popular con su consiguiente bronca, por lo que se refiere al argumento; he aquí á lo que se reduce la obra que anoche se estrenó titulada Los Cocineros, original de los Sres. Garcia Alvarez y Paso la letra, y de los Sres. Torregrosa y Valverde (hijo) la música.

Si quisiéramos reflejar con exactitud la impresión del público, nos veríamos perplejos, porque las opiniones se dividieron, discutiéndose en los pasillos si la obra era buena ó mala. A decir verdad, los que sostenían lo último eran los más, y de ello tal vez tenga la culpa la interpretación que no fué muy esmerada y resultó algo desigual.

De todos modos, muchos defendían á Los Cocineros, diciendo que hacen reir, y así es en efecto.

La música es ligerita, facil y alegre, por lo que no es extraño que agradase, y aun se repitieran algunos números. El argumento brilla por su ausencia, y el desarrollo de la acción (si es que acción existe) peca de lánguido y aburre (en ciertos momentos por la pesadez de algunas escenas y lo innecesario de otras).

En el desempeño se distinguió la señorita Placer, que estuvo bien, como siempre, en su papel de Tulita.

Los demás cumplieron, siendo aplaudidos los señores Hidalgo, Muró y Estellés, sobre todo en el ensayo de la polka.

La Cruz Blanca y La Viejecita, que también se pasieron en escena, nada ofrecieron de particular.

Noticias locales

La instalación de las máquinas para el alumbrado eléctrico en Belorado toca á su término, y en breve contará aquella villa con esta mejora material tan necesaria y deseada por todos.

Anteayer se puso en movimiento la turbina por medio de la fuerza hidráulica, con excelente resultado.

Ha fallecido en esta población doña Telesfora Mantelli, madre política de nuestro apreciable amigo D. Agustín Cánovas, á quien acompañamos en el sentimiento.

Por faltar anoche en el Teatro á un cabo de la guardia civil, ha estado encerrado en el cuarto de corrección de la inspección de vigilancia un sujeto á quien se impondrá una multa.

En la estación fué detenido anoche por un agente de orden público un joven que trataba de fugarse de la casa paterna.

En las obras del nuevo Seminario se ha caído esta mañana de un andamio el jornalero Mariano Rodrigo, produciéndose lesiones leves. Fué trasladado á su casa.

El conocido relojero D. Luis Torres nos ha remitido unos bonitos calendarios anunciadores de pared y bolsillo. Agradecemos la atención.

Nuestro apreciable suscriptor D. Martín Puente, de San Millán de Lara, ha tenido la desgracia de perder á su hija Teresa, que falleció ayer. Reciba nuestro pésame.

Noticias militares.—Se ha concedido el retiro para San Leonardo (Soria) con el haber provisional de 22'50 pesetas mensuales que cobrará en aquella Delegación de Hacienda, al guardia civil de la comandancia de Burgos Eustaquio Cabezas.

—Se ha desestimado una instancia promovida por Miguel Ruiz Barredo, vecino de Plagaso, padre de un soldado fallecido en Cuba, en súplica de pensión. Igualmente se ha desestimado otra instancia de Damián Rivas Ruiz, vecino de Villafra de San Zadornil, en solicitud de que se exceptúe del servicio de Ultramar á un hijo suyo.

Por falta de licitadores ha sido declarada desierta la subasta para el suministro de racionado á los presos pobres de la carcel, correccional y á los acogidos y amas de lactancia internas en el Hospicio provincial.

En la Tienda-Asilo se han despachado hoy 156 raciones.

En la carretera general de Aranda á Lerma le robaron el domingo por la noche á Fernando Moreno 250 pesetas del carro que guiaba.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido Fermín Catalán, vecino de Quintanilla de la Mata, cuyo sujeto realizó la sustracción aprovechando el momento en que el robado estaba ayudando á su compañero Juan Lopez, de La Nuez de Arriba, á levantar una mula que había caído en la bajada de la cuesta denominada el Risco.

En jurisdicción del pueblo de Mijangos fué hallado el domingo el cadáver del pordiosero Gregorio Mijangos, de 65 años, cuya muerte fué producida por accidente casual.

El juzgado de la Merindad de Cuesta Urría ordenó el levantamiento del cadáver.

Nuestro particular amigo D. Francisco Aparicio y Ruiz sale esta noche en el exprés para Madrid con objeto de asistir al banquete silvelista.

Nos dice nuestro corresponsal de Lerma:

«Son tantas y tan diferentes las versiones que se propanan por esta con motivo del motín de Villafuella, que no me he determinado á comunicarlo por lo delicados que son estos asuntos. Hoy han venido siete individuos conducidos por la guardia civil de dicho pueblo, los cuales han ingresado en esta carcel; á su llegada se ha aglomerado mucha gente en las inmediaciones de la carcel con el objeto de ver y conocer á los presos, pues desde luego son muy conocidos aquí, por ser en su mayoría Villafuella muy adicto á esta villa.»

Después de recibir los Santos Sacramentos ha fallecido en esta población D. Francisco Mendizabal.

Nos asociamos al dolor que ha causado á su apreciable familia esta nueva desgracia.

AGUA DE COLONIA, superfin, medicinal y muy barata, la de Orive. Farmacias y perfumerías.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando para la iglesia y obispado de Córdoba, que ha de resultar vacante por promoción de D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, á D. José Pozuelo y Herrero, obispo de Segovia.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 27 de Enero de 1898.—Parada, Lealtad; jefe de día, teniente coronel de San Marcial, D. Antonio Loma; imaginaria, el de lanceros de España, D. Matías Muñoz; hospital y provisiones, Lealtad, segundo capitán; servicio de tren, Lealtad; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

Señalamientos para el día 27 de Enero de 1898.—Sala de lo civil: pleito procedente del juzgado de Bilbao entra don Agustín Merino con la sociedad «Urujio Castillo y compañía», sobre pago de pesetas; ponente, señor Valdés; defensores, licenciados Merino y Gutiérrez; procuradores, Pineda y Gutiérrez; secretaría de García Rubio.

Audiencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Lerma contra Emiliano Alvarez y otro, sobre lesiones; ponente, señor Gómez; defensor, licenciado Soto; procurador, Gallardo; secretaría de García Rubio.

Llegada de viajeros

Hotel Norte.—Mme. Thomas Holland y familia, de Londres; D. Serapio Dendiariarena, de San Sebastián. Hotel Monín.—D. Ricardo Larrañaga, de Bilbao; D. Vicente Serrano, de Gijón; D. Feliciano del Campo, de Haro; D. Nicolás Lopez, de Briviesca; D. Roman García y familia, de Logroño.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: angulas á 2'50 pesetas el kilo, mero á 2'00 y 1'70, congrio á 1'70 y 1'00, besugos á 1'00, pescadillas á 0'80 y 0'70, anguinitas á 1'50, sardinetas á 0'30, merluza á 1'20, percebes á 1'00 y lujinas á 2'50.

—En el matadero público se degollaron en la mañana de hoy 9 bueyes, 8 cerdos, 11 carneros y una ternera. —En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'48 y lomo á 1'53 pesetas el kilo.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Manuela Moreno y Esteban, de 41 años, Hospital de San Juan; Telesfora Mantelli y Camacho, de 79, Cordón; León Marquina y Ugarte, de 73, San Lorenzo, 23; Esteban Santillán y Heras, de 5 meses, General Santocildes, 10.

Nacimientos.—Policarpo Santa María.

Conocimientos útiles

Modo de dar á los objetos de vidrio la propiedad de resistir los cambios bruscos de temperatura.—Es muy recomendable el procedimiento siguiente, por ser, á más de sumamente sencillo, no menos práctico en confiterías, laboratorios, etc. Póngase el vaso ó tubo de vidrio en agua muy fría que lo cubra totalmente; caliéntese el agua poco á poco hasta que llegue al punto de ebullición ó más allá y déjese enfriar lentamente, siempre con el vaso dentro.

Tratados de este modo, resisten los vasos el calor del agua hirviendo sin necesidad de repetir la operación, por ser indestructible la cualidad que adquieren por este medio.

Guía culinaria

Berza polaca.—Después de lavarla cuidadosamente, se pondrá á la lumbre en una cacerola con una cebolla grande, una zanahoria, un buen trozo de jamón, una cucharada de grasa de cerdo y caldo del puchero que cubra hasta la mitad de su altura.

Déjese cocer á fuego lento con la cacerola tapada por espacio de dos á tres horas.

En cuanto se haya evaporado el líquido, retirese la zanahoria y la cebolla; trábase la berza con un poco de salsa ó una cucharada de mantequilla.

Sírvase con el jamón picado.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Policarpo.

Santo de mañana: San Juan Crisóstomo.

Cultos: Continúa la novena á San Lesmes Abad en la iglesia del mismo nombre.

Mañana comienza el Jubileo Circular de las 40 Horas.

A las diez se celebrará misa solemne con exposición de S. D. M., quedando de manifiesto hasta la función de la tarde (á las cinco) que terminará con la reserva y bendición del Santísimo Sacramento. Concluida la novena habrá sermón, predicando mañana el licenciado D. Tiburcio Peña.

Mañana comenzará la novena de Santa Agueda en su iglesia, celebrándose á las cinco y media de la tarde.

—Continúa en el convento de Religiosas Trinitarias el solemne Triduo que viene celebrándose con motivo del séptimo centenario de la institución de dicha orden, predicando mañana el doctor don Bartolomé Dorao de la Peña, capellán de las Huelgas.

—La cofradía de Nuestra Señora de Belén y San Julián, obispo de Cuenca é hijo de esta ciudad, tendrá mañana á las cuatro de la tarde en la iglesia de San Lesmes Abad las vísperas de la función principal.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 695'7, á las tres tarde, 694'8

Temperatura: max. sol 240; max. sombra 10'0, min. sombra, menos, 7'4; reflector, menos, 10'0.

Dirección del viento: nueve mañana, N. E., tres tarde, S. O.

Bolsa de París

(Telegrama Bonard.)

Paris 25, 3 t.—4 por 100 exterior español 60'87; 3 por 100 francés 103'20, 4 por 100 italiano 93'97; 1 por 100 turco 22'30; acciones ferrocarriles Alicante 138; Norte 79; 1 por 100 portugueses 20'06; 5 id. Brasileño 69'00; Rio Tinto 689; 4 por 100 argentino 63'80; Robinson (oro) 216; Goldfields 126; Randfontein 52.

Representante en Burgos, D. Enrique García de la Peña, Huerto del Rey, 22, escritorio.

Mercados.

Belorado 25.—Entraron 300 fanegas próximamente, y se vendió trigo rojo de 51 á 52 rs., centeno á 29, cebada de 23 á 24, avena á 16; yeros á 42, alholba á 44, garbanzos á 140, lentejas á 56, alubias de 60 á 90, salvados de primera á 18, de segunda á 16, de tercera á 14. Patatas á 3 rs. arroba.

Continúa la firmeza del precio en los mercados y la animación es constante. Después de las fuertes heladas de la semana última ha vuelto á iniciarse suave y benigna temperatura y por esta causa los campos se presentan lozanos, como en plena primavera.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL DIARIO DE BURGOS

CAMPAÑA DE CUBA

NAUFRAGIO DEL «TILLIE»

Madrid 26—9'25 m.

Telegrafían de Nueva York que ha llegado al puerto de Providencia una goleta conduciendo á 19 vivos del naufragio del «Tillie».

Llevaba este una expedición á Cuba, consistiendo su cargamento en cuarenta toneladas de dinamita, municiones y cañones.

Nada lograron salvar en el naufragio.

EL «MAINE» EN LA HABANA

Madrid 26—9'45 m.

Telegrafían de la Habana que en desembarcado en aquel puerto el comandante del crucero norteamericano «Maine», que visitó al apostadero y al consul Mr. Farrado.

Hoy cumplimentará al general.

En previsión de posibles conflictos no desembarcará la marinería.

Los periodistas norteamericanos residentes en la Habana piensan seguir con un banquete al comandante del «Maine», siendo también invitados á la fiesta los marinos que se encuentran en divisa capital.

LA CÁMARA DE COMERCIO

Madrid 26—10 m.

La Cámara de Comercio de la Habana ha acordado estudiar con la agencia todos los tratados de comercio y especialmente el de los Estados Unidos, procurando respetar las relaciones mercantiles establecidas actualmente con la Península.

EN FAVOR DE LA PAZ

Se cree que al llegar el señor berga se buscará una fórmula de transacción en que se inspiren los actos que están realizando para conseguir la paz.

MÁXIMO GÓMEZ

Madrid 26—10'50 m.

Dicen de la Habana que Máximo Gómez ha pasado la trocha en dirección al Camagüey, rehuyendo los cuencos con nuestras tropas.

LA MUERTE DE RUIZ

Se ha ordenado que vayan á la Habana varios prisioneros que se han hecho á la partida de Aranguren con objeto de aclarar algunos detalles relativos á la muerte del valiente coronel Ruiz.

EN PLACETAS

Madrid 26—11,5 m.

Han llegado á Placetas el general Aguirre y el gobernador civil de Villas D. Marcos García.

Fueron vitoreados.

El general Aguirre pronunció una alocución demostrando el cariño de España á Cuba. En Placetas se hallaba el excoelista insurrecto Massó, quien manifestó haber ido á cobijarse bajo bandera española.

Vestía Massó traje de campo polainas, llevando un revolver en el reglamento.

En prueba de su sumisión, ha firmado una acta declarando que acepta la autonomía, reconoce la soberanía de España en Cuba y promete usar de toda su influencia para que se sometan otros insurrectos.

OPTIMISMOS

Sábese que los insurrectos que actualmente hay en armas en la provincia de las Villas son solamente 5 mil, en su mayor parte de indios. Espérase que haya más presenciones y se acentúan notablemente los optimismos de estos días.

PROPÓSITOS DE GOVIN

El señor Govin está esperando los pedientes de los funcionarios de administración de justicia que ha sido á Madrid, y en cuanto los iba se procederá á organizar el salafón de la Judicatura.

ULTIMA HORA

FIRMA

Madrid 26-415 t.

Los generales Correa y Bermejo despachado con S. M. la Reina, siendo á la firma los siguientes: Nombrando gobernador de Santiago de Cuba y Cavite á generales Gonzalez Montero y Peña.

Concediendo grandes cruces de Cristina por servicios prestados en Cuba á los generales Jimenez Castellanos y Linares.

Emid., pensionada, al general de San Fernando de primera al capitán Neila y al teniente Marina.

Concediendo gran cruz Mérito Naval con distintivo al ingeniero D. José Lopez Barro.

Emid. roja, pensionada, al teniente de navío D. Antonio Montes.

BARCOS ESPAÑOLES

Probable que, correspondiendo visita que hace el crucero yanqui á la Habana, vaya á muertos de los Estados Unidos cuando ó el Vizcaya.

MUERTE DE GAVIRA

Madrid 26-340 t.

El espada Gavira ha fallecido en momento de ser trasladado al Hospital de Rubio, donde todo estaba preparado para operarle. El cadáver ha sido conducido á su domicilio.

PERIQUITO PEREZ

Madrid 26-415 t.

aseguran en los centros oficiales se espera la presentación á del cabecilla Periquito Peñe de la caballería insurrecta del Rio.

DOS NOTICIAS

Madrid 26-5 t.

En despachos de Washington, que ha surgido un disgusto al consul Lee y el secretario al gobierno general de Cuba señor de la Habana otro buque.

BOLSA

Cotización oficial de hoy.

Madrid 26-445 t.

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like '4 por 100 interior', 'Idem fin de mes', 'Idem exterior', etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

TINTORERÍA DE PARÍS

Edmundo Deslandes

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

San Sebastian

Limpieza y tinte perfeccionados Sucursal en Burgos, Mercado, 1.

ALMACÉN DE GÉNEROS COLONIALES

DE

VALENTIN MATAS.

Plaza de Prim, números 22 y 23.

Se venden buenos vinos claretes de Rioja alta á 0,50 litro. Id. de Navarra á 0,50. Id. de Tierra Madrid á 0,50. Los mismos, llevando cántara en adelante, 7,75 uns. Se facilitan envases á quien los desee.

Fin de liquidación

de la relojería y platería de la Sra. Viuda de CARRANZA, Cid, 4, Burgos. Deseando terminar las cortas existencias que quedan en este establecimiento para ser definitivamente cerrado en fin de Enero actual, han sido valorados nuevamente los artículos existentes haciéndoles rebaja de un 15 por 100 sobre el precio á que ya se venían liquidando, ó sea asignándoles un precio inferior á la mitad de su valor, de cuya ventaja podrá aprovechar todo el que compre en esta casa por el solo plazo de 30 días, á partir de la fecha de 1.º de Enero.

Entre las existencias, queda una bonita variedad de preciosas pulseritas, relojes diminutos, medallas, estuches de costura, elegantes imperdibles, pendientes, sortijas y otros efectos muy apropiados para regalo.

Gran rebaja en relojes de oro. Estuches vacíos en platería y joyería. Se arrienda tienda y habitación.

CISCO SUPERIOR

de rama á 50 céntimos arroba y 55 á domicilio. Hospital de los Ciegos, número 19.

In prensa del DIARIO

Manochar de la Oca, y Recreos y Pedidos á D. Vicente Ganga. GÉNEROS DE ALMACÉN DE CAL-Idráulica DE GRAVA FABRICA

Venta

de materiales de construcción, útiles, herramientas, carros y demás enseres pertenecientes á la casa

Viuda Landia y Sobrino.

Detalles y precios en el escritorio de la misma casa, calle de Madrid (frente al Hospicio).

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Inaugurada en 1.º de Agosto de 1898, DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSI, INGENIEROS MILITARES. Plaza de San Juan, número 6. BURGOS Para informes, Puebla, 27, 2.º, doha.

Se necesita un oficial de carpintería, ó de baulero en la Agencia Funeraria LA SOLEDAD, Lain Calvo, 30 y 32, teléfono núm. 14.

COLEGIO DE LOS SAGRADOS CORAZONES DE JESÚS Y MARÍA

DIRIGIDO POR LOS

HH. MARISTAS DE LA ENSEÑANZA

A los estudios de primera y segunda enseñanza ya establecidos y bien organizados, se añaden, á partir del día 2 de Enero de 1898, otros especiales de industria y comercio, divididos en tres cursos, y dándose en ellos la preferencia á las siguientes asignaturas: formación de letra, geografía estadística y comparada, cálculos mercantiles, correspondencia, teneduría, idiomas y dibujo lineal.

Tratándose de una Comunidad, es por demás añadir que la religión está en la base de todos los programas.

La necesidad que se deja sentir cada día más de estos estudios de aplicación inmediata, y los resultados obtenidos por la Congregación Marista doquiera los haya establecido, hace concebir las mejores esperanzas respecto á estas clases en nuestra capital, afanosa siempre en acoger cualquier medida que tienda al progreso y bienestar social.

Se admitirán externos é internos. Para las condiciones de admisión y más detalles acerca de los programas que ya están impresos, dirigirse al Sr. Director del Colegio, calle Concepción, 16 y 18, Burgos.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

BAJO LA DIRECCIÓN

DEL

Lic. D. Manuel San Martín

D. Rafael Hernández.

En este centro además del repaso de las asignaturas del bachillerato, se admiten alumnos de las facultades de Filosofía y Letras y Ciencias. Para más detalles dirigirse á los directores, Lain Calvo, 27, 1.º

DE TRES Á CINCO DE LA TARDE

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO

ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO:

LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES

100 PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS

Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

ACADEMIA SABATER Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año.

Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14-4.º

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

Meja, con cabellos negros y dientes blancos, con un aliento que olía como la brisa á la posada del sol. Lo malo era que ella no tenía fortunas, nosotros estábamos bien. Su madre tenía muchos maridos, andaba un poco enojada, y mi padre era la honradez personificada. Cuando hablé al buen hombre de la joven Claudina, soltó un juramento mayor de todos los suyos! y ocho días me embarcaba en una goleta de un amigo, haciendo en práctica aquello de cambiar de casa al cabo de seis meses, más flaco que un perro y más enamorado que antes; el recuerdo de Claudina no me dejaba, y por ella ni comía ni dormía sin que sea vanidad, puedo decir que quería también unas mijajas, aunque no sé por qué. Entonces mi padre, viendo que yo seguía y que yo me iba quedando como un pollo, hasta el punto que amenazaba ir á vivir con mi madre al cementerio, me dijo: con esa condenada, si quieres, y acabé confieso que al oír tratar así á la mujer á la que me daban ganas de estrangular á

HISTORIA DE UN CRIMEN

mi padre; después he conocido que tenía razón. El valiente marino se extraviaba en medio de sus recuerdos, y divagaba de un modo que impacientaba al juez, el cual, interrumpiéndole, exclamó: —¡Vamos al grano, vamos al grano! —Pues á eso voy, señor; pero necesitaba empezar por el principio. Me casé, y la noche de la boda, cuando los parientes y los amigos se retiraron, vi que mi padre lloraba. No se porque, aquello oprimió mi corazón y tuve como un mal presentimiento; pero pasó. ¡Son tan hermosos los primeros meses de matrimonio al lado de una mujer querida!... Se la ve como á través de una niebla, como desde el mar se distinguen á lo lejos los objetos entre la bruma, y las rocas parecen iglesias ó palacios. Durante dos años todo fué bien: Claudina me manejaba á su antojo y si hubiera querido, me hubiese llevado atado de pies y manos á venderme al mercado, sin que yo me hubiera opuesto. Su gran defecto era ser coqueta y vanidosa, y todo cuanto yo ganaba lo gastaba en cintas, en gorras y en esas zarandajas que los comerciantes inventan para perdición de las mu-

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

dina iría sola y yo la esperaría en la posada. Partió; y viendo que tardada, fui á rondar la casa de Mme. Gerdy; pregunté á gentes que de allí salían, y supe que la tal era querida del conde de Commarin, lo que me desagrado tanto, que si hubiera sido dueño de mi casa, mi mujer se hubiera vuelto sin el bastardo. ¡Ya se ve! Uno no es santo, y disculpa las locuras. ¿Quién no se ha visto arrastrado por camaradas á dar un mal paso? Pero que el hombre que tiene mujer é hijo vaya á dar á otra los bienes de los suyos, eso no está bien: ¿verdad, señor juez? El magistrado pensaba que aquel hombre no acabaría nunca, y repuso: —¡Bien, bien, basta de reflexiones; adelante! —Claudina, señor, era más terca que una mula. Después de tres días de discusión me arrancó el consentimiento entre dos besos, y me anunció que no volveríamos á casa por la diligencia, y que la madre del niño, que temía por él el cansancio del viaje, había dispuesto que fuésemos en un coche particular, en pequeñas jornadas. Cometí la tontería de alegrarme porque esto iba á permitirme conocer mejor el país, y nos insta-

INTERESANTE

A TODOS CUANTOS SUPREN DE TOS, BRONQUITIS, CATARROS Y RESFRIADOS ANTIGUOS MAL CUIDADOS

Un catarro descuidado o defectuosamente tratado con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen a veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado a menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen los pulmones, y cuando llegan a supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los es-

putos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón. Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega a prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal a tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio. Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use a las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta a contener los progresos de la tisis y aun a curarla; pues en este caso

el alquitran se opone a la descomposición de los tubérculos y, a poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien; las curaciones numerosas operadas con dicho medicamento, aun en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, a competencia, hasta el punto de que algunos industriales, aprovechándose algunas veces de cierta semejanza en la cuestión de nombre, buscan la manera de vender un producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no sólo en sus intereses sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitran producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Noruega y el más puro, a pesar de su elevado precio; mientras que los

fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad por buscar una economía que al en firme, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar. Es, pues, absolutamente indispensable que se quereis curaros las bronquitis, catarras, resfriados antiguos mal curados, y aun el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que deseáis es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran Guyot. De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, pues desde 1869 transportó Mr. Guyot su fábrica á dicha casa. Conviene, además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo. Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y

droguerías de España. Otra de las ventajas de esta medicación, y que es realmente su importancia, es el precio á que se vende, pues basta tener la cantidad necesaria para beber 12 ó 15 litros de agua de bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido, el tratamiento viene á costarle 15 céntimos de peseta diariamente, evidente, como se comprenderá, que si en primer término atribuirse á la misma eficacia el producto de la gran popularidad que el frasco de Alquitran Guyot ha alcanzado, no poco ha contribuido á su éxito moderado á que se vende á un precio moderado. P. S. Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de breva, podrán tomarla por las Cápsulas Guyot, que son puras de Noruega, tomando tres cápsulas antes de cada comida.

Sanatorio Quirúrgico del Dr. Madrazo SANTANDER



Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación, y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido en tres clases las estancias, bajo los tipos siguientes: primera, 20 pesetas; segunda, 10 pesetas; tercera, 5 pesetas diarias. NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algun sirviente. Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOS RECIENTES, ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE

Si desea usted para su toilette un Agua de Colonia de delicado perfume, aroma riquísimo y permanente, envasada en frascos muy lujosos y de precio muy barato, pida el Agua de Colonia de Orive. Primer premio en la Exposición farmacéutica y 2 medallas de oro en París. No use otra Agua de Colonia, por muy ponderada que esté, sin ensayar la de Orive. Verá cosa buena, lujosa y barata. No tiene igual para los dolores de cabeza y vista cansada. M. García, Madrid, por mayor. Detalle, farmacias y perfumerías. Frascos muy lujosos con tapón cuenta gotas. Si la gasta en todos los usos de la higiene y consume en cantidad, pídale al autor, en Bilbao, que la vende hasta 4 pesetas litro, de la misma clase que la de frascos.—En Burgos: Farmacia de Barriocanal.

ARTIFICIAL ESTOMAGO. Los vómitos, acidez, ardores, indigestión, pesadez, agria de boca, bilis y dolores estomacales, diarrea y espasmos, etc., desaparecen al administrar este medicamento. (Caja de 22) de venta en todas las farmacias y droguerías de España. En Burgos: Farmacia de Barriocanal, Lapuente y Saliz Valpuesta.

Los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy con el nuevo medicamento llamado RAPÉ-NASALINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, empieza casi siempre con picazón y ressecamiento de la nariz y frecuentes estornudos. El uso del RAPÉ-NASALINA es muy fácil y sencillo. Va contenido en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo estropearse ni vaciarse el polvo. De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente Copias de sándalo mejores que las de Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París de 1895. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias poraciones científicas y renombrados prácticos diarios te las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos los similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, de la Pina, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor. NO FIARSE DE IMITACIONES PEDI. Depositario en Burgos: V. Sainz Valpuesta.

CONFITES CARPA REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS. NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 P. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

ella no ganase nada, mientras yo trabajaba hasta reventar, añadiendo que quería ahorrar para que el día de mañana el muchacho no tuviera que ir al mar. La ofrecían una buena suma, y gracias á ella podríamos recuperar los trescientos doblones; la tierra aquella que quería comprar volvió á presentarse ante mis ojos, y me hice consentir. —¿Y no os habló, repuso el juez, de que la iban á encargar de otra comisión acerca del niño? Esta pregunta dejó estupefacto al marino, que pensó que con razón se dice que la justicia todo lo ve y todo lo sabe. —Entonces no, dijo; pero ya veréis. Ocho días después el peatón la trajo una carta en que la mandaban ir á París á buscar el niño, y dijo: «Bueno; partiré mañana.» Yo nada le contesté; pero al día siguiente, antes de que pasara la diligencia, declaré que la acompañaría con gusto. No pareció enfadarse, sino que por el contrario me abrazó y partimos. En París debí ir á recoger el niño en casa de una Mme. Gerdy que vivía en el boulevard, y convinimos en que Clau-

eres. Para el bautismo de nuestro hijo, al cual pusimos el nombre de Santiago, que era el nombre de mi padre, eché por la ventana todas mis economías de soltero, unos trescientos doblones que destinaba á la compra de una tierra que me agradaba porque lindaba con las de mi padre. M. Daburon no podía dominar su impaciencia; y como el marino parecía detenerse á tomar aliento, exclamó: —Seguid, hombre, seguid! —Yo estaba contento hasta que una mañana vi rondar en torno de nuestra casa á un criado del conde de Commarin, cuyo castillo estaba á un cuarto de legua de distancia; un tal Germán, á quien yo no quería bien porque se decía que había andado en el negocio de la Tomasilla, una muchacha que había agradado al joven conde y que había desaparecido. Pregunté á mi mujer qué quería aquel mocoso, y me dijo que había ido á proponerle que criara á un niño. Yo no quise ni oírle hablar de ello; teníamos para vivir, pero ella estaba decidida á hacerlo, porque le halagaba aumentar sus gastos, su coquetería, y me decía que era un cargo de conciencia que

—¡Oh, señor! Era yo quien obedecía. Proceder con orden con un testigo de bien se abra idea del enlace que tiene con que se trata de aclarar, es perder un tiempo; porque muchas veces, creyendo al objeto, se le extravía, y es preferible al hilo de la conversación á echarle quizá terreno. Este partido fué el que tomó M. Daburon diciendo de la ausencia de Gevrol, que la palabra hubiera abreviado la mitad del gatorio, cuya importancia no podía el juez presumir. —¿Qué negocios comprometidos vuestra mujer? dijo M. Daburon. Sed franca que aquí, ya lo sabéis, debe decirse la verdad. Lerouge había colocado su sombrero en la silla, y ya se estaba los dedos haciendo nar los nudillos, ó ya se rascaba la oreja en su modo de buscar ideas. —Pues os diré, señor: haré por San años que me enamoré de Claudina, que era una linda moza, limpia, graciosa, que un jilguero, con ojos que animaban